



# 拜登和普京同意启动美俄战略稳定对话

普京：俄美都明白彼此的“红线”

拜登：我不认为他（普京）在寻求与美国的冷战

新华社日内瓦6月16日电 美国总统拜登和俄罗斯总统普京16日在瑞士日内瓦举行会晤。双方会后发表联合声明，宣布两国将围绕军控和降低冲突风险等开展双边战略稳定对话。

声明说，美俄两国已就延长《新削减战略武器条约》达成协议，这体现了双方对核军控的承诺。双方“将在不久的将来共同着手进行综合双边战略稳定对话”，寻求“为未来的军控和降低风险奠定基础”。

拜登和普京当天在日内瓦举行近两小时的面对面会晤，随后美俄代表也进行了一个多小时的讨论，涉及人权、气候变化、新冠疫情、网络安全、北极开发、阿富汗问题、乌克兰和叙利亚地区冲突以及伊朗核计划等议题。双方未取得任何

外媒  
观察  
羊城晚报国际评论员 钱克锦



6月16日，引人瞩目的“拜普会”在瑞士日内瓦落下帷幕。会面的结果如何？《纽约时报》的总结颇有代表性：带来希望，但没有什么实际行动。

这个结果，实际上和舆论之前所预料的也相差不多。这两国现况以及拜登和普京的个性都有关系。

这次会面的背景是，美俄双方都认为两国关系已经处于几十年来的“最低点”。美国和

西方指责俄罗斯干涉美国选举、黑客入侵美国、镇压内部反对派、去西方国家追杀前特工等，在不断对俄罗斯实行制裁的同时，也将普京描绘成一个冷血的独裁者，认为他一直在试图削弱西方、在西方制造混乱（美国有舆论认为，特朗普上台及其在下台后仍给美国政治带来混乱就是个例证）、威胁一些东欧国家。而普京认为，俄罗斯并没有干涉美国选举，也没有支持黑客入侵美国，倒是西方一直遏制俄罗斯发展，干涉俄罗斯内政。

当然就算双方互相敌视，但都认为需要对话。因此4月份拜登提议和普京会面后，俄罗斯方面立即作出肯定的回应。

在会谈前，普京表示，美俄之间在诸如核武控制、网络安全和气候变化方面可以有合作的空间；拜登则表示要让俄罗斯知道美国的底线。

16日的会谈在日内瓦湖畔

一个法式别墅中进行。双方进门握手微笑致意，显得很正常；但在会谈前供媒体拍照时，拜登和普京没有交流，显得很不自在。

双方会谈总共花了大约三个小时，比预计的要短。结束后双方发布了简短的联合声明，称应该避免核战争，双方将继续就核问题进行会谈。

普京和拜登在会谈后也先后单独举行了新闻发布会。通过新闻发布会，外界对会谈的内容和结果可以有一定了解。

一方面，会谈气氛很正常。有记者问会谈时气氛是不是充满敌意？普京答称在会议室“没有敌意”，并说会谈有建设性。拜登在自己的记者会上也说“会谈的总体调子不错”。

另一方面，小问题有进展，大分歧没变化。其中能谈得上看得见摸得着的进展，是双方驻对方的大使马上回任（前段时间因为关系恶化，美俄驻对方大使都返回国内。）但在网络

安全、乌克兰问题、人权问题等领域的分歧仍是各说各的。普京坚决否认俄罗斯利用网络侵犯美国利益。对美国遭受的一些具体网络袭击，他反问到“这和俄罗斯政府有什么关系？”拜登则表示，自己已经和普京说明了网络袭击的严重性，并设定了行为规范。

《华盛顿邮报》的报道认为，拜登和普京在会谈前都比较低调，没有说要达成什么协议，因此会谈能取得一些进展倒给人一种“意外之喜”的感觉。

当然，拜登和普京都是经验丰富、个性比较稳的政治老手，这样的会谈当然不会有什幺戏剧性的突破。在双边关系陷入低谷时，双方首脑能坐在一起，达成一些大而化之的“共识”，互相表明对对方没有恶意，算是完成“稳定双边关系”的基本任务。

倒是一些美国媒体的点评颇有意思。

美国有线新闻网（CNN）分析认为，虽然有人认为俄罗斯现在经济规模只和韩国、西班牙等国差不多，美国如此郑重其事地举行双方首脑会议，实在是“抬举”了普京，但实际上俄罗斯是个核超级大国，所以仍需要重视。

《今日美国报》网站的一篇报道则说，这次会谈让美国人重拾尊严。意思是上次特朗普和普京会面，会后在俄罗斯涉嫌干涉美国选举一事上，宁愿相信普京而不相信美国情报界，令美国丢尽了脸。

《国会山》日报网站的一篇文章则对拜登和普京的新闻发布会进行了比较。该文称，被西方称为“独裁者”的普京面对记者侃侃而谈，回答了20多个问题；而“自由世界的领袖”拜登只回答了七个问题，而且还念了稿子。该文的标题是《现在终于知道拜登为什么不愿意和普京举行联合新闻发布会了》。

## “拜普会”结果：小问题有进展，大分歧没变化

新华社日内瓦6月16日电

6月16日，美国总统拜登和俄罗斯总统普京在瑞士日内瓦的拉格朗热别墅举行会晤。双方会后发表联合声明，宣布两国将围绕军控和降低冲突风险等开展双边战略稳定对话。

会晤后，拜登和普京先后单独举行新闻发布会。拜登在发布会上表示，此次会晤双方“以有原则的方式进行”，会晤是“坦诚公开的”，“双方并未相互施加压力”。他还说，俄美都明白彼此的“红线”，但双方在会晤中并未强调这些“红线”的细节。

拜登在发布会上将此次会晤描述为“良好和积极的”。他表示，他向普京提出了一份包括能源、供水等部门的16个关键基础设施实体清单，应禁止通过网络或其他手段对其进行攻击。他说：“我不认为他（普京）在寻求与美国的冷战。”

此外，美俄代表已同意就在外交层面上互动展开磋商，包括让双方大使重回莫斯科和华盛顿的工作场所。

双方会晤后，拜登和普京在拉格朗热别墅举行会晤。

双方会晤后，拜登和普京在拉格朗热别墅举行会晤。